Μάθημα: Εικαστικά

6. Εβδομάδα: 11.05.2020 – 17.05.2020
Τα «Ανθρωπάκια» του Γιάννη Γαΐτη

Ο Γιάννης Γαΐτης ήταν Έλληνας ζωγράφος που έγινε γνωστός για τα «Ανθρωπάκια» που ζωγράφιζε στα έργα του. Τα «Ανθρωπάκια» είναι μορφές που έχουν πανομοιότυπο ντύσιμο με ριγέ κοστούμι και καπέλο. Το ντύσιμο αυτό μοιάζει σαν να είναι ένα είδος στολής. Μπορείτε να σκεφτείτε επαγγέλματα, όπου οι άνθρωποι φορούν στολές; Σε τι χρησιμεύει η στολή;

Τα «ανθρωπάκια» του Γιάννη Γαϊτη κοσμούν τον σταθμό Λαρίσης του μετρό στην Αθήνα. Εάν βρεθείτε ποτέ εκεί κοντά μη ξεχάσετε να τον επισκεφτείτε. 
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Παρακάτω μπορείτε να δείτε κάποια έργα του μεγάλου αυτού ζωγράφου.
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Εργασία
Δημιουργώ ένα έργο επηρεασμένο από τα «Ανθρωπάκια» του Γιάννη Γαΐτη!
Σκοπός αυτής της εργασίας είναι να δημιουργήσετε ένα έργο που να είναι επηρεασμένο από το παρακάτω έργο του Γιάννη Γαΐτη!
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τι θα χρειαστούμε:

· χαρτόνι ή χαρτί σε ένα χρώμα της επιλογής σας (Α4)

· χαρτί

· ψαλίδι

· κόλλα στικ

· χρώματα (μαρκαδόρους, ξυλομπογιές κτλ.)

· μολύβι

· σβήστρα
1. Αρχικά, σχεδιάζουμε σε ένα άσπρο χαρτί (κάθετα τοποθετημένο) με το μολύβι μας πέντε ανθρωπάκια του Γιάννη Γαΐτη (δείτε το παρακάτω παράδειγμα). Μπορούμε να διαφοροποιήσουμε τα κουστούμια που φορούν τα ανθρωπάκια (κάθετες, οριζόντιες ρίγες ή καρό). 
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3. Πατάμε πάνω στα περιγράμματά μας με ένα μαύρο λεπτό μαρκαδόρο ή με μια μαύρη ξυλομπογιά.

4. Κόβουμε τα ανθρωπάκια και τα κολλάμε πάνω στο χρωματιστό χαρτί, έτσι ώστε να σχηματίζουν μια μικρή ομάδα.

Το έργο σας είναι έτοιμο. Περιμένω να μου στείλετε τα αποτελέσματά σας στο e-mail (d.mpairaktari@hotmail.com). Καλές δημιουργίες!!!

Με εκτίμηση 

η δασκάλα των Εικαστικών

κα. Δήμητρα

